

亚洲共享亚投行红利

由中国倡建的亚洲基础设施投资银行(亚投行)已开业运营两周年,“从无到有”、“从有到多”,亚投行的大船不断开启国际经济治理新旅程。

国际观察人士认为,亚投行履行了承诺,为亚洲经济发展、区域合作发挥了积极作用,亚洲多国分享到亚投行带来的红利。

为区域基础设施建设注入资金

官方数据显示,开业两年来,亚投行为巴基斯坦、塔吉克斯坦、孟加拉国、印度尼西亚、缅甸等国项目提供了超过42亿美元贷款。

亚洲基础设施融资需求巨大。仅2017年,亚投行就批准了多个项目:菲律宾马尼拉防洪项目的2.076亿美元融资,印度尼西亚和孟加拉国2.85亿美元融资以及印度的15亿美元贷款。

“亚洲许多国家的基础设施建设都将直接从亚投行贷款中获益。”专注于发展中国家问题研究的印度专家巴塔查吉

告诉记者。他说,亚投行不仅推动了亚洲基建发展,同时搭建了一个更倾向于亚洲国家的多边融资平台。

蒙古国立大学经管学院教授拉·奥云也表示,亚投行为发展中国家在基础设施领域融资增加了新途径,有利于发展中国家的经济发展。

项目落地建设得以推进

2016年亚投行提供2.165亿美元贷款助力“千岛之国”印度尼西亚改造贫民窟,通过修建和改造水、电、路等基础设施提升民众生活质量。已于去年开始的皮桑岸贫民窟升级项目正是其中之一。

皮桑岸贫民窟位于首都雅加达东区,清理垃圾、拓宽道路、疏通下水、引入绿化和教育市民为社区带来了久违的生机与活力。“不少之前被迫离开的邻居现在都准备再搬回来,这真是一个造福百姓的好项目。”当地居民拉妮感叹道。

世界银行印尼国家贫民窟升级项目

负责人乔治·苏拉娅告诉新华社记者,印尼有约2900万人生活在贫民窟,这一项目将令970万居民直接受益,另有数百万居民间接获益。

印尼智库亚洲创新中心主席、印尼东盟南洋基金会主席班邦·苏尔约诺表示,亚投行立足于基础设施投资、共同发展、合作共赢,其在印尼国家贫民窟升级项目中务实高效的专业精神深受印尼政府和民众欢迎。

亚投行首个独立提供融资的项目——孟加拉国配电系统升级改造项目已正式施工,目前已安装100万个电表。孟加拉国农村电气化委员会表示,该项目将在农村地区新增250万个电表、6.5万个变压器,同时架设7.5万公里输电线,用以扩大和提升农村地区77个农村电力合作社的电力服务能力,使孟加拉国1250多万农村人口受益。

孟加拉国财政部发言人拉赫曼表示,孟加拉国希望获得亚投行更多支持,以发展国内重大基础设施项目。

提升亚洲国家金融话语权

亚洲是世界最具活力和潜力的地区之一,国际社会普遍看好亚洲经济发展前景,亚投行的创立让国际舆论注意到全球金融领域发出的亚洲声音。

巴塔查吉表示,相比对区域内基础设施建设的推动,提升亚洲国家金融话语权更为重要。亚投行的发展将为人民币国际化创造条件,有助于完善现有货币体系。此外,亚投行助力亚洲企业融资,推动亚洲金融市场发展。

2017年,亚投行获得了国际三大评级机构的3A评级及巴塞尔银行监管委员会的零风险权重认定。亚投行在维护区域金融稳定方面的作用以及在提升国际金融市场地位的提升得到充分认可。

瑞典-中国贸易委员会主席托马斯·拉格奎斯特认为,亚投行将为全球供应商提供公平机会,从而有效推动全球经济增长。

(新华社北京1月21日电)

为何法德关系陷入停滞

智库观点

■埃曼努埃尔·默隆-德汝尔 (欧洲布鲁盖尔研究所)

作为拉动欧盟发展的双马马车,从2012年起法德关系被普遍认为陷入停滞。其原因主要有两个:其一,法国的经济处于低谷,德国虽不愿扮演一个霸权者的角色,然而它不得不肩负欧元区发展的重任,这给法德关系造成了严重不平衡因素;其二,欧元区本身的问题使得法德之间的分歧变得愈发明显,在政策的制定上也越来越难以达成一致意见。

法德关系存在的问题也体现了两国潜藏的经济发展观差异。德国往往推崇财政纪律,提倡大力度的结构性经济改革,支持政治联合;法国则更倾向于实施欧盟层面的公共财政转移支付,并且对政治联合不感兴趣。法德之间难以调和的差异使得推进欧洲一体化发展的“发动机”难以运转。

过去六十年里,法德两国关于欧洲一体化问题就各持己见。这种立场差异使两国在多个领域都难以达成协议。比如建立欧洲经济货币同盟时,两国就曾在“如何引入单一货币”这一问题上产生分歧。法国政府认为应该立即开始货币一体化进程,因为它可以引导欧洲经济共同体成员国的经济发展趋同;而德国政府则认为只有各成员国的经济发展高度趋同时才能实行货币一体化。虽然

两国的观点存在如此差异,但是在《维尔纳报告》起草的过程中,两国政府之间最终达成了一致意见,一份通用文件就此诞生。

相比过去,现在两国的经济发展不平衡问题越来越明显。二战以来,德国资本账户盈余猛增,在欧洲和全球层面上也无数次讨论过要如何解决这一问题。德国的重新统一则打破了法德经济平衡的平衡。至于法国,在欧洲一体化进程中,戴高乐、蓬皮杜、德斯坦、密特朗等人强有力的政治领导,弥补了法国经济实力的缺陷。而2010年开始,两国在经济和政治两个方面的分歧越来越大,这种情况是始料未及的。

如今,马克龙上台执政,默克尔再次当选,这两个因素可能会使法德关系有所好转。英国“脱欧”和特朗普上台也助推法德关系重回欧洲的中心。美国再也不可能了。正如2017年5月默克尔曾说过:“某种程度上讲,我们百分之百依靠别国而活的时代已经过去了,欧洲人应当把命运掌握在自己手中。”

法德关系的好转备受期待,因为它仍然是欧盟稳定的基础。法国和德国互为最重要的贸易伙伴,纵使两国在欧元和欧元区的未来进展上有长时间的分歧,但是沟通对话解决问题可以促进欧元区的运转。法德之间深层次的相互理解可以使两国关系甚至是欧元区的发展变得更加明朗。

(上海全球治理与区域国别研究院 韩逸轩、罗梦瑛、李舒越、傅舒婷编译)

在《爱丽舍宫条约》签署55周年之际

法德领导人声明将深化两国合作

新华社巴黎1月21日电(记者韩冰)法国总统马克龙和德国总理默克尔21日发表联合声明,表示将进一步深化法德合作。

法国总统府当天发表新闻公报说,适逢法德签署《爱丽舍宫条约》55周年之际,为深化法德合作,马克龙和默克尔19日在巴黎会晤时就今年制订新的《爱丽舍宫条约》达成一致。

双方发表的联合声明说,法德双方

将在四个方面深化合作:应对未来经济挑战,推动两国社会和民众交流、共同应对安全与发展问题,应对全球化挑战。

1963年1月22日,时任法国领导人戴高乐与联邦德国总理阿登纳在法国总统府爱丽舍宫签署了法德合作条约,史称《爱丽舍宫条约》,宣告两国由仇视对抗走向和解合作。条约成为欧洲一体化的基础,标志着“法德轴心”的形成。

特朗普在给摩洛哥国王的回信中表示

美国在耶路撒冷问题上不选边

新华社拉巴特1月20日电 据摩洛哥官方通讯社20日报道,美国总统特朗普在给摩洛哥国王穆罕默德六世的回信中表示,耶路撒冷主权问题将由谈判决定,美国不对耶路撒冷的主权和边界持有立场。

特朗普表示,他将全力促成以色列和巴勒斯坦达成持久和平协议。如果相关方达成一致,他支持“两国方案”。他同时承认耶路撒冷对犹太教徒、基督教徒和穆斯林的重要性。

去年12月,特朗普宣布承认耶路撒冷为以色列首都,称将启动美驻以使馆

从特拉维夫迁往耶路撒冷的进程。国际社会对此普遍表示反对。穆罕默德六世致函特朗普对此事表示严重关切,并表示拒绝任何改变耶路撒冷现状的决定。

耶路撒冷问题是阻碍巴以和平进程的症结之一。以色列1967年占领东耶路撒冷后,单方面宣称整个耶路撒冷是其“永久且不可分割的首都”,而巴方则要求建立一个以东耶路撒冷为首都的巴勒斯坦国。国际社会普遍不承认以色列对整个耶路撒冷拥有主权,很多和以色列有外交关系的国家使领馆设在特拉维夫而非耶路撒冷。

埃及推行便利措施方便游客

——访埃及驻上海总领事哈里德·优素福

■本报记者 陆益峰

春节将至,又到了中国游客出境旅游的旺季。该去哪里旅游呢?欧洲、美国可能已经走遍,海岛、雪山或有体验,那么去一趟拥有金字塔、狮身人面像的世界文明古国埃及,或许是一个不错的想法。

不过,媒体上时不时报道的发生在埃及的恐怖袭击事件,又会吓唬许多人心发怵:埃及安全吗?另外,去埃及旅游,签证、航班方便吗?当地食宿有保证吗?带着这些问题,记者采访了埃及驻上海总领事哈里德·优素福。

“非常欢迎中国游客在春节假期期间前往埃及旅游,价格非常实惠。”面对记者的问题,优素福一开场就如数家珍地推荐本国的旅游胜地,“埃及除了拥有举世闻名的金字塔和狮身人面像以外,还有美丽的红海海滨,那里是世界著名的潜水胜地。另外,著名的古城开罗、亚历山大和卢克索都非常值得一去。或者沿着尼罗河来一场三天三夜的游玩,将是一次十分独特的体验。”

近两年来,随着埃及政局逐渐稳定,许多中国人开始“尝鲜”去埃及游玩。据埃及旅游局的统计显示,2017年上半年到访埃及的中国游客为15.9万人,同比激增113%,2017年实现吸引30万中国游客的目标应该没有悬念。对此,优素福表示:“埃及和中国都属于世界上最伟大和最古老的文明古国。我非常高兴地看到,访问埃及的中国游客人数一直在增加,目前正在寻求新方法吸引更多中国游客。”

优素福所说的“新方法”,一是简化签证程序,二是增加埃及和中国几个大城市之间的定期和包机航班。据介绍,目前中国游客的个人游只需满足三个条件,就能在埃及机场办理落地签证:在埃及入住四星级及以上酒店的订单、2000美元以上的现金,以及往返机票。优素福特别强调,需要携带

2000美元现金是希望游客能在当地消费,促进埃及经济发展。“当然,我们并不要求游客将2000美元全部花完,带回来也完全没有问题。”

航班方面,目前北京、广州与开罗之间已经开通了直航航班,而上海还没有。据优素福透露,埃及相关部门正在加紧协商,尽快推出上海与开罗之间的直飞航班。

去埃及旅游,中国游客应该注意些什么问题呢?优素福表示,一是去开罗、卢克索的中国游客在着装方面要保守些,带去红海海滨度假或潜水的话,穿着可以随意些;二是随身携带一些零钱,方便在一些旅游景点的小商贩那边购买纪念品,“要多砍砍价”。而在开罗、亚历山大等城市的超市和大卖场,Visa和Master信用卡的使用已十分普遍,因此不用担心支付的问题。另外,埃及最大银行“埃及国民银行”正与中国银联协商,未来中国游客去埃及也能使用银联信用卡。

对中国游客最为关心的安全问题,优素福表示,埃及正不遗余力地保障游客安全,采取了许多措施。比如,穿梭在不同景点之间的旅游大巴上,都配备了警察值守。目前,发生恐怖袭击的地方都在埃及的偏远地区,特别是西奈半岛北部和上埃及地区,这里都不是旅游景点,几乎没有游客。而埃及的旅游胜地几乎没有发生过重大的安全事件。因此,中国游客来埃及旅游,安全上是有保障的。

当然,埃及也正在积极采取多种措施,消除恐怖主义的土壤:采取改善偏远地区居民的生活条件、增加就业、提升卫生保健水平和民众的教育程度,以彻底消除恐怖主义滋生的土壤。另外,埃及还积极与国际社会合作,打击跨境恐怖组织等。“现在,埃及的局势已经变得十分稳定,希望中国游客能前来体验一个不一样的文明古国。”优素福最后表示。

非洲“铁娘子”瑟利夫华丽谢幕

■本报驻达累斯萨拉姆记者 赵子顺

她来自非洲,她曾是自由斗士、银行家、联合国官员,以及反叛者;她是过去12年间西非国家利比里亚的掌舵人,带领国家走出内战的阴霾,抗击埃博拉病毒。她就是埃伦·约翰逊·瑟利夫,非洲历史上首位女总统。现在,她要回家了。

2006年1月16日,瑟利夫当选利比里亚总统,2011年又成功连任,并于该年被授予诺贝尔和平奖。2017年12月27日利比里亚大选最终结果揭晓,前足球巨星乔治·维阿当选新一届总统。

在这次大选中,瑟利夫以大局为重,对于非本党候选人维阿可谓“扶上马,送一程”,甚至因为这一善意的举动,瑟利夫被自己所属的团结党开除了党籍。1月22日,利比里亚将举行维阿总统的就职仪式,瑟利夫将与维阿一起,实现自1944年以来利比里亚首次和平、民主的权力交接。

曾经也有一个“美国梦”

1938年10月29日,瑟利夫出生于利比里亚首都蒙罗维亚一个中产家庭,父亲是一位知名律师,并曾当选过国会议员。瑟利夫的家坐落在朱亚朱阿(Julejuah)这个充满诗意的村庄里,家人是果拉族(Gola)的后裔,现在仍生活在那里,并且建造了一所小农舍作为周末的休耕地。“这是我长大的地方。”每当谈起家乡,瑟利夫都十分骄傲。

因为早期奴隶贸易取道刚果河,因此许多美裔利比里亚人都被称作“刚果人”。由于父亲在政府工作的原因,瑟利夫自打一出生也被打上了“刚果人”的标签,并与“刚果人”一起上学。她与祖母亲近,并在自传中称其对自己影响颇深。从祖母身上,瑟利夫学会了坚强。她曾在接受媒体采访时,卷起袖子露出手腕上的伤疤,“小时候,我老是打架。我的祖母说她知道一种可以让我变强壮的方法。她拿了一把剃刀将这里切开,然后把木炭搓了进去。”

虽然这并没有确保她在接下来的日子里战无不胜,但是从那天起,再没有人质疑过约翰逊·瑟利夫的韧性和坚强。三岁看到老,这种自小养成的性格,最终造就了其日后强硬的政治作风,也让她赢得了“非洲铁娘子”的赞誉。

17岁那年,瑟利夫在蒙罗维亚认识了自己日后的丈夫。他年长七岁,刚从美国留学归来,瑟利夫一下就觉得这位风度翩翩又富有才华的男人就是自己的白马王子,他也被她所打动,两人很快就结婚了。怀揣着各自的梦想,他们决定一同去美国留学。可瑟利夫怎么也不会想到,等待自己的不是“美国梦”,而是一场噩梦。初到美国,迫于生计,瑟利夫开始勤工俭学,从事保洁工作,报酬虽然不高,但能勉强维持两个人的日常生活。眼高手低的丈夫却认为瑟利夫的工作让自己很没面子,甚至来到她工作的场所,拽过她手中的拖把扔到了大街上。丈夫发疯似地拖着瑟利夫就往外走,她反抗,结果遭到毒打。家暴成了常态,瑟利夫被迫辍学。

瑟利夫想离婚,但离婚对于当时的利比里亚女人来说是可耻的。五年后,她终于办理了离婚手续。此时,瑟利夫22岁,身边还有四个亲生孩子,最大的只有4岁。她带着孩子们来到科罗拉多州继续求学。校方认为她应该先休学,等把孩子养大后再回学校,可瑟利夫选择坚持自己的学业。曾学习过会计和经济学的她,在学校的帮助下找到了一份金融相关的兼职



瑟利夫(左)对维阿可谓“支持到底”,因为两人19日共同出席总统就职典礼前的祷告仪式。

东方 IC

工作,报酬也足以支付孩子们的幼儿园学费。凭借着超乎想象的坚韧,瑟利夫不仅获得了科罗拉多大学学士学位,而且取得了哈佛大学公共管理学院硕士学位。

学会“用奶糖代替子弹”

学成回国后,瑟利夫便在政府任职。凭借着自身的努力,她先后历任财政部部长助理、副部长、部长,俨然一颗冉冉升起的政治新星。好景不长,1980年,塞缪尔·卡尼翁·多伊发动军事政变,枪杀总统,大肆抓捕内阁成员,瑟利夫与同伴们开始了顽强的抗争。但胳膊拧不过大腿,羽翼未丰的瑟利夫被迫流亡海外。

1984年她才获准回国,一年后当选为国会议员。就在这一年,瑟利夫由于抨击多伊军政府独裁,被判处十年监禁。但迫于强大舆论压力,多伊军政府不得不释放了她,于是瑟利夫再次被迫流亡海外。此后数年,凭借着自身较高的专业素养,她先后在世界银行、花旗银行等国际组织和金融机构工作,并成为知名经济学家。

1990年,多伊军政府终于被推翻,但上台的查尔斯·泰勒也是个臭名昭著的独裁者和杀人狂。因为政见不合,瑟利夫被迫再度流亡。利比里亚也陷入了军阀混战,生灵涂炭。但此时,她的斗争方式因一件小事而发生了变化。

某日,瑟利夫偶然路过前贴身护卫维萨的家(在一次针对瑟利夫的暗杀行动中,维萨为了保护瑟利夫而牺牲),决定去探望她母亲。瑟利夫看到她正捧着一把奶糖,准备给邻居乔治的母亲送去。瑟利夫大惑不解,要知道当年军政府正是收买了乔治让他的帮助下找到了一份金融相关的兼职

维萨的母亲叹了口气,“那些都过去了,以前我也把乔治家当做仇人,可这样做只能积累怨恨。每次我出村,原本从她家门前过只需十分钟,却因为怨恨绕道走,却足足要花两个小时。宽恕了别人,不仅给别人留了一条退路,也让自己多了一条出路。”

这件事给了瑟利夫很大的触动,她也在日后接受采访时表示,“用奶糖代替子弹,看似让他人受惠,实则惠及了自己和他人。”

从“铁娘子”到“我的埃伦”的转变

流亡海外期间,瑟利夫时刻心系祖国,一直尽自己的最大努力救济难民。1997年,在联合国监督下,交战各方终于停止内战,决定举行总统选举。瑟利夫毅然决定回国参选,并成为当年唯一的女性总统候选人。

虽然瑟利夫在国际上享有名望,但由于长期流亡在外,国内百姓对她知之甚少,再加上其离过婚,这让民风保守的利比里亚人比较难以接受,此次参选最终落败。在美国政府的支持下,军阀泰勒当选总统。由于瑟利夫与泰勒政府势同水火,不得不第四次踏上流亡之路,国内也再次陷入军阀混战。

2003年,交战各方在联合国的调停下签署停火协议,泰勒也被迫辞去总统,利比里亚成立临时政府,战事暂告一段落。瑟利夫也终于能够回到国内筹建政党,积极备战大选。2005年10月,利比里亚终于迎来总统大选,67岁的瑟利夫老当益壮,最终以微弱优势击败竞争对手乔治·维阿,成功当选。

相比当时政治上比较稚嫩

的泰勒,她提出了“消除腐败、谋求发展”的竞选纲领,并承诺当选后将在六个月内恢复首都蒙罗维亚的电力供应。此外,她还提出了一个雄心勃勃的教育计划,包括重建学校、开办职业训练中心和推广体育运动等等。对于彼时饱受战乱之苦,文盲率高达75%的利比里亚人来说,瑟利夫是他们更好的选择。

上任后,瑟利夫通过多方谈判,免除了国家大量债务。在努力发展经济的同时,她进行了强力反腐,巩固了国内和平事业,促进了国家经济复苏和发展。最突出的便要数2010年利比里亚在她的领导下彻底清还了巨额外债,成为唯一一个不欠外债的非洲国家。瑟利夫不仅赢得了国民尊重和爱戴,在国际上也好评如潮,被誉为“非洲铁娘子”。2011年,她以90%的得票率战胜反对党候选人,再次当选为总统。同年,为表彰其为女性的安全和权利而进行非暴力斗争,她与利比里亚女权活动人士莱伊曼·古博薇也门女记者塔瓦库尔·卡曼一起被授予诺贝尔和平奖。

此前在接受中国知名媒体人水均益的独家专访时,瑟利夫在被问道是否喜欢“铁娘子”这一称号时表示:“在政府中时,我是‘铁娘子’。当我在大街上遇到年轻的妇女和他们的家庭时,我就是‘我的埃伦’。我能够很快地从一个角色转到另一个角色,能够做到这一点是非常重要的。”

从一个积极乐观的国家走出,放弃国外的锦衣玉食,回到满目疮痍的祖国,投身政治并直面各种挑战,瑟利夫的勇气令人钦佩。现在,瑟利夫的总统生涯结束了,当维阿宣誓就职的那一刻,她就可以专心地做“我的埃伦”了。